

淳安县枫树岭镇: 践行“四种人”，争当乡村振兴引路人

通讯员 王洪霖

眼下,正是秋收时节,淳安县枫树岭镇一派丰收景象。作为村集体经济发展带头人,大桥头村党支部书记廖贤良正忙着拓销特色农产品路:“这可是村民们一年的盼头,我们这里海拔高,生态好,种出来的番薯更甜糯,要帮他们卖个好价钱!”

枫树岭镇位于淳安县西南部,是一个山区库区老区乡镇。近年来,枫树岭镇党委始终以争当“发展带头人、新风示范人、和谐引领人、群众贴心人”为目标,把淬炼党员干部过硬政治素养作为头号工程,首创党员“四种人”先锋指数量化考评体系在全县推广应用,成为推动基层社会治理、乡村振兴的强劲动力。

践行“四种人”, 激发基层治理内动力

20多年前的枫树岭镇下姜村,是当地出了名的人穷、地偏、环境差。“土墙房,烧木炭,半年粮,有女莫嫁下姜郎”是真实写照。

为了改变局面,村两委党员干部带头开展土地流转搞规模经营,带头起农家乐,带头移风易俗,带头治理

生态环境……村民的腰包越来越鼓,投身乡村的力量也越来越强。

20多年后,这个小山村带着关于人与自然和谐共生的梦想实现故事走上世界舞台,荣获联合国“地球卫士·行动与激励奖”,被选入2023年联合国“最佳旅游乡村”名单。昔日的下姜村精彩蝶变为“农家乐、瓜果香、民宿忙,游客如织来下姜”的“绿富美”。

“在这里,党员干部亮身份、作表率、干劲足,村容整、民风淳、百姓富、文化兴,村民的日子自然节节高。”下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟总结道,治理好是发展好的基础条件,产业发展又会反哺基层治理,促进良性循环。

如今,在枫树岭镇,每一位党员同志走在前、作表率,带领乡亲们共创美好生活,使党组织真正成为推动乡村全面振兴的核心力量。

画好同心圆, 凝聚强村富民向心力

“这一车是送到超市的,那边的是网上平台预订的,等会儿要一起发货。”近日,在枫树岭镇丰家源村,村党总支书记、共富酒厂负责人丰龙华正忙得不可开交。

作为淳安县第七批“四种人”标兵,丰龙华紧抓大下姜发展机遇,建成遂安烧“共享酒厂”,实现村民家门口就业、家门口致富。

近年来,枫树岭镇党委以“四种人”精神为牵引,立足区域资源禀赋,推进抱团发展,将18个村分四个片建立联合大党委,合理布局培训、乡村旅游、农林、文创四大特色产业,建成现代农业、林下经济2个省级示范园区。同时,实施“我们一起富”行动,推进“强村带弱村、先富帮后富”工程,推广下姜村入股联营机制,25个村和2家集体企业共同组建大下姜乡村振兴公司,形成“村民+集体+企业”多元增收模式。

基础实,百姓安。镇党委坚持以访民情、知民意、解民忧的实际行动,画好“爱民”同心圆,班子成员包片联村,带动党员干部走村入户,包项目包产业包稳定。推广《村规民约》10条,推行“樟树下”议事制度,组建老党员“群英智囊团”“老姜调解室”,开展美丽村庄、美好生活、美满家庭、美德村民、美誉干群“五美”创建,群众参与基层共治积极性高涨,“五治融合”乡村治理典型做法入选全国“乡风文明建设”优秀典型案例,辖区群众获得感、安全感、幸福感不断攀升,绘就了一幅乡村振兴强村富民美丽新画卷。



科普安全知识

近日,杭州市拱墅区武林街道与安吉路实验学校安吉校部,联合举办消防安全演练。活动设置现场科普和模拟逃生等环节,提升了师生的消防安全意识和应急处置能力。

通讯员 杨映霞

嘉兴经开区:

推行“信用+”模式,打造基层治理新样本

通讯员 陈丽华

嘉兴政法融媒体中心 黄晶晶

近年来,嘉兴经开区把社会信用体系建设作为创新社会治理、优化发展环境的重要抓手,率先开展“信用+社会治理”改革。该区将信用体系建设融入社会治理的核心环节,通过刚性治理与柔性化解的有机融合,探索出一条从“事后灭火”到“源头防范”的“信治之路”。

当地从“解决物业管理过程中信息不透明导致的矛盾纠纷”这一小切口率先破题。

首创“透明嘉”应用,让“糊涂账”变“明白账”。小区业主只需轻轻一点“透明嘉”应用,便能一键查看公共收支和物业服务动态,实现全账目、全流程和全要素公开。应用为业主设立银行双密码账户,收支明细一目了然,促使物业公司规范资金使用,物业企业根据约定提取酬金后的剩余部分用于

小区服务。年度收支预算和服务质量标准实现线上线下公开,确保物业费用收支全透明。目前,8个试点小区已实现公共收益全公开。

打造“众人议”平台,让“局外人”变“当家人”。“群众的事商量着办”,不再是空话,嘉兴经开区打造线上线下协商议事平台,畅通民情民意渠道。社区牵头,业主代表、业委会和物业服务企业共同参与,建立诚信互助、公开透明的议事机制。社区通过定期召开“邻里议事会”,倾听民意、收集需求、解答疑惑,提升居民的认同感和参与度,形成良性互动。试点以来,小区的环境和秩序持续改善,居民的幸福感显著提升。

重塑“全程督”机制,让“被同意”变“真满意”。如果业主对物业企业的账单和服务情况有异议怎么办?经开区建立健全质询和监督机制,对业主提出的质疑,物业服务企业需逐项回应和举证。而且,通过“透明嘉”应用,物业

选聘、预算编制、质量标准等环节全程接受居民监督,确保改革措施落实到位。此外,业主对于物业服务项目的评价是物业企业综合考评的重要依据。

三管齐下,使得多年来存在的物管服务缺失、物业与居民矛盾多、物业费收缴率低、物业运营经费不透明等问题得到有效化解。

2023年底,“信用+纠纷工作法”获选为全省坚持和发展新时代“枫桥经验”推进基层社会治理现代化揭榜认领项目。2024年,“信托制”物业小区落户城南街道南都苑,截至目前,试点小区的物业成本报价由80万降低至50万,物业费收缴率由85%提升至95%,物业类矛盾纠纷下降90%,居民满意度、参与度和信任度持续提升。

下一步,嘉兴经开区将依托“透明嘉”应用,建立“信用+商贸投资”“信用+护薪”“信用+预付费”模式,并推动“信用+”治理模式向多领域拓展。

廉洁自律筑防线

通讯员 潘妍妍

本报讯 近日,长兴县消防救援大队建立健全制度、教育、监督、追责为一体的廉政体系,引导消防指战员增强廉洁自律意识和拒腐防变能力。

大队通过开展廉政教育专题学习、参观廉政教育基地、宣讲廉政党课等活动,发动指战员结合自身岗位和工作实际,从不同角度分享和阐述心得和体会。

指战员们纷纷表示,将绷紧纪律之弦,锤炼政治品格,知敬畏、存戒惧、守底线,始终做到忠诚干净担当,齐心协力推动消防队伍高质量发展。

集中销毁伪劣品

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善县消防救援大队组织开展不合格消防产品集中销毁活动,相关行业部门领导、各镇街负责人、部分应急消防工作站人员、专职消防救援队队员和微型消防站人员共150余人参加。

消防救援人员利用无齿锯、液压钳等工具,对近期收缴的灭火器、消防水带、过滤式消防自救呼吸器、防烟面罩等假冒伪劣、不合格消防产品作集中销毁,同时全程直播,科普如何识别消防产品的真伪、优劣,宣传使用不合格消防产品的危害性,全方位掀起“119”宣传月活动新热潮。

疏散演练学技能

通讯员 李剑

本报讯 近日,苍南县宜山镇应急消防站在东部供水有限公司宜山分公司开展“每月9日”消防安全宣传活动。

随着一声急促的“警报”声,全体员工按照演练计划,熟练拿出湿毛巾从各自办公室出来,排成一列纵队,猫着腰、捂着鼻,撤离到室外。整个疏散过程中,员工配合默契,疏散迅速、组织流畅,专职消防队员带齐装备逆向而上,直冲二楼,成功完成救援。

活动旨在让员工学会自我保护,掌握基本消防知识和应急逃生自救能力。下一步,宜山镇将继续把消防安全教育贯穿于各领域,为辖区经济发展保驾护航。

消防宣传护平安

通讯员 马超怡

本报讯 近日,绍兴市柯桥区消防救援大队举行2024年度“119”消防宣传月活动启动仪式。

区消防救援大队还与浙江工业大学之江学院签订共建协议,参与活动的院校师生代表进行了宿舍疏散逃生演练。现场设置消防观影、消防趣味游戏、消防装备展示等,向广大师生科普电动自行车违规充停、学校寝室违规使用大功率电器的危害。

接下来,大队将以消防宣传月为契机,持续开展形式多样的系列活动,营造“人人学习消防、人人参与消防、人人支持消防”的浓厚社会氛围。

读书分享伴成长

通讯员 潘柏松

本报讯 近日,温州市龙湾区消防救援大队以主题党日活动为契机,开展读书分享会。

活动围绕“讲解红色经典、诵读模范故事、分享英雄事迹、畅谈读书感悟”等话题展开,指战员们精心挑选许多红色书籍和励志书籍作分享交流,围绕“加强组织建设、促进中心工作落实”目标,以“重温党史、党章、入党誓词”为主题,引导队员牢固树立使命感、责任感。

活动旨在激发全体指战员的学习热情,引导大家养成崇尚阅读、热爱阅读的良好习惯。下一步,大队将持续营造浓厚的读书氛围,不断提高队伍凝聚力和战斗力。